



නිරාස ගුණසේකර



මුහුණ පොහේ හිම කුමර්

රජපසක් හැටි ගහලා හිඩුණා සාදුසක් වෙලාවකදී ගත්ත කංසා මල් පෙත්තක් වාගේ කවරයේ ඇස පිත්තරය යන මුහුණු පොහ රැටි කාන් කවුරුවත් තැනි ලෝකෙක ඇදුරු වනපෙනක සිරිසහන ය

හිම වැටෙන තරු එළි වැටෙත් පැන මද කිපුණු කවි පද දෙසා පැටලිපැටලි ඇවිදගෙන එයි හදිසියට අකුරු අඩු වුයේ හාදුවට පුළුඬ වැඩිකමට ද මායිමේ හේමන්ත ඉරිකුවට

කවුළුවෙන් වැටෙන පිහි කැටවලට හිරිහඬු පිපෙනවා නේ ද හිතලට හවුළුවේ හැටි ලිහා වැටෙන ඇපල් කොළුවල සද්දේට කළුළු ඇවිදීත් හිත්ත ඇස්වලට ගුළිවෙලා උන්තු මෙත්ත මේ කවියට තහපටක් ලිහාපත් ළංවෙලා පසුවට ගවු ගණන් ලිහා ඇවිදීත් මකුළු දැලක හරස්කඩක් තරමට

මුලින් මුව හැටෙන කවිපද රුවන් රුව හො දැක ඇස් බැඳුන් දෙන හාදුව සුන්දර ය හැඟුම්බර වදන් විටෙක රමණයට මුහුණු පොහ කදිම ය

ඉතිං උඩ නැවින් ඉඳින් ඇඟිලි තුඩු අතරට අහුවන්න හෙවත් ඇරඹෙන දවසත් තුඩින් තුඩ ගෙන වළඳුන්ට ළඟින් ඉන්න ම ඕනෙ ද

ඩොමිනික් වන්දසාලි

(ගාලු පාර දිග හැඳුණා සිතා සාප් කාචය සංගුණය - 2014)

මහකල්පිත අඟුන අතර මානව සාධක දිග්ගැස්සී දිග්ගැස්සී යථාවක් බවට පත්වී සුරතාන්තයක් දක්වා ගමන් කොට හිමි සැතපෙනට නැති අවධානයක් ඇත්තම ඒ අනෙකක් නොව, 'මුහුණුපොහ' ගමන් සැවොම හඳුන්වන 'ගේස්බුකිය' වේ. ගමන් මුහුණුපොහ වුවද, මුහුණු රහිතවුන්ටම තැනු සාධකක් බඳු වැටෙන්නක් ඇසුරේ අපේ පීචිත, අපේ අවිඥානගත සිතිවිලි හෝ අපේම අස්ලිලෙන්ටය අපේම ආකාරයටම අපේම වූ ගනුදෙනුවක යෙදෙන හැටි විටෙක පුදුම සහගතය. අපි මීට දැකගතකට කළින් එවැන්නක් සිහිගෙනුදු නොවුදු මනුෂ්‍ය දැන් එය තරු මානව සාධකවත් එකට ගිය අපේම පීචිත හා අනෙකට ඇඳුණු යථාවක්ම බවට පත්වී ඇත. ඉදින් මෙන්ත මේ අවධානය ඇසුරේ අපේ අවිඥානය අපට හසුරුවන අයුරු, එනම් වර්තමානයේ බොහෝ දෙනෙක් මේ අවධානය ඔස්සේ කැසිරවෙන අයුරු අසුරුවන්ටයකින් කවියකට හැඟුණු මොහොතකි, ඩොමිනික්ගේ මේ කවිය.

අපට අපේම අදුරන් එකක එළියේ ගනුදෙනු කිරීම ඉතා අසීරුය. ඉදින් ඊට හැඳවෙන අන්ධකාරය පිරි ගුහා පර්සයරයක් ඒ වෙනුවෙන්ම සොයා ගත යුතුය. සොයාගනු බැර නම් එවැන්නක් තනා ගත යුතුය. සකර්බර්ගේ පිහිටෙන් මෙන්ත මේ අදුරු වේදිකාව සැවොම වෙනුවෙන් තැනී නමාරය. ඉතින් මේ අදුරේ අනපත ගෘම එළිය විදීමකටත් එකා ගිය ප්‍රභවයක් අපට ලබා දෙන්නට තැනී තරමටම ප්‍රබල වී නමාරය.

දැන් අපි කවිය දෙසට හැරෙමු. එය ඇරඹෙන්නේ 'මුහුණු පොහේ හිම කුමර්' යන මාතෘකාවකිනි. සැබෑ පීචිතය තුළ එවන් සුරුපි හිම කුමරුන් හිඳිදී; හිඳි නම් ඒ මොන වගේද යන කුකුසන් එක්කම 'මුහුණුපොහ' නම් මේ වපසරය තුළ නම් මවුල් බහුලව සිටින බව තහවුරු කරමින් කවිය කියවන අපවත් ඒ මහකල්පිත අවධානයට සෂ්ඨකව ඇද දමන්නට ඩොමිනික් සමත් වේ. යොවුනියන් වඩාත්ම සුරුපිව දිලෙන්නේ සාදුසකට යාමට සුදුසුම වන විට බව අපි දැනීමු. කියෙන ඉස්තරම්ම ඇඳුම් පැදුළුම්, ආහරණ හා අනෙත්පාංග සමග මවුලු දෙවිලොව සවරයක් සෑමට මෙන් එවැනි අවස්ථාවල ලක ලැසැස්නී වෙයි. මේ කවියේ කියැවෙන, අප කවියා ගේ අදුරු ගුහා ගත 'දුර' පීචිතය අත් පසුරන්නේ හිම කුමරුන් ඊට නොදැවෙති. ඇසෙන් ගේස්බුක් ප්‍රෝකයිලයේ පින්තූරය සකසා තිබුණේ එවැනිම සාදුසක් වෙලාවක අරගන්ත අති සුන්දර ඡායාරූපයකිනි. ඒ හිම කුමරුය යනු ඩොමිනික්ගේ පීචිතයේම කවුරුවන් නොව, පොදුවේ අප සෑමගේම අවිඥානයේ හිඳවෙන ඒ අදුරු ගුහා පීචිතයට හොරුවටම එළියක් ගෙනෙන සුරුපිනියක් නොවන්නේද? අප කියැස්තය කරන්නේ අප සෑමගේම එළියට විවර නොවුණු අදුරු පැතිකඩක තෝන් ළඟුව අල්ලාගන්න එකියකගේ තුමිකාවය.

කංසා මල් පෙත්තක් වාගේ පිත්තරය කියා අප කවියා අප රුව වනයි. එය ඉතාමත් උත්සාහය දහවන්නකි. කංසා සුවයක ඇති මත් බවට මවනට කරම් හැකියාවක් ඇස සතු බව ඉන් නොකියා කියන අතරම ඒ පී-නෙන්ම ඇස පිත්තර වූවා සේය. ඩොමිනික්ගේ බොහෝ කවිවල වාගේම මෙහිදීත් පේළියෙන් පේළියට වචන-ගයන් වචනයට හිස්වන අයුරු ගෙන හැර දැක්වීම ඉතා අපහසු අතරම එසේ කරන්නටද අවසි නත. කවිය කියැවීම තුළම මහසේ ඇතිකරන සෂ්ඨක සංවේදනා ප්‍රචුල හා ප්‍රහර්ෂයන් හමුවේ ඒ විදුම් සැකැගන්නවා වීනා හැම දෙයක්ම අර්ථ නැවා ගන්නට යාම අනුවන කමකි. හමුත් කවියක් කියවා විදගෙන එය තමා විදගන්නේ කොහොමදැයි තව කෙහෙතෙම කියන්නට යාමේදී මතුවන හැටිට අවම

'අසෙහිය කුසුම්' හිරුව දිග හැරෙන්නේ අපේ හිත ගත් කවියක විඳුම් විඳවුම් කෙබඳු යන්න සහඳු ඔබත් සමඟ බෙදා හදා ගන්නටය. මෙය තවත් එක කාචය විචාරයක් නොවන අතර තොරානු ලබන කවියක් නොදැක නරකදැයි නිමගන නොදී, මිණුම් දඩු හා විචාරකමින් ගලවා තබා කවිය තුළම හිඳි කිමිදී රස උල්පත් පාදා ගන්නයි කියා වැරදි.

කරගැනීමේ වුවමනාව මත මම මේ කවිය තෝරාගත්තෙමි. මන්ද මේ කවිය යම් තාක් දුරට ඒ වනකුලෙන්ටයන් හෝ අපහසුතාවගෙන් ගෙන් මා මුදවාලන නිසාවෙනි. ඩොමිනික්ගේ බොහෝ කවිවලදී කවිය විදගෙන ඒ අරුත් ගැන්විය නොහැකි විදුමට හිගේ රුවාගෙන හිතකඩට සිටීම වඩාත් යෝග්‍ය යැයි මම හිතමි. පොදුවේ ඩොමිනික්ගේ කවිය යනු රළු ගතන අහඹු විදුමුම් බණ්ඩුවල සාමූහික එකතුවක් යැයි මම හිතමි.

දැන් සඳින් මෙම කවියට හැරෙමු. යථෝක්ත සුරුප-චිතය යනු කාසා මලක් සේ පිත්තර කාන් කවුරුවන් ඇති රාත්‍රියක අදුරු වනපෙනකට සිරිසහනක සුව ගෙනෙන්නියකි. මේ හුදකලා කවිය තුළ 'සිරිසහන' මත විඳියයුතු අතිශය රමණීය පොද්ගලික අන්දැන-මක් බවට මේ අන්තර්ජාල ගනුදෙනුව රුපාන්තරණය කළ තැනැත්තියකි. මේ අදුරු සාචියම එක මීටට ගෙන රහසිගත ආලෝකයකින් අපේ පීචිත ආලෝමනය කරන්නියකි. සැබෑවට මුණැසී කරන සැබෑ ගනුදෙනුවකදී ඇතිවන දහසකුත් අපහසුතා සෑහීන් මනාඟු, හුදකලා මොහොතක කිසිදු වාස්තවික නියෝජනයකින් තොරව සන්තූර්යක් හෝ සන්තර්පනයක් ළඟා කරගන්නට අත්ලදවී සපයන්නියකි; රහසිගත තරු-අතරු ප්‍රේමයකි.

කවිය කියවන විට ගැහෙන්නේ මේ සුරුපිනිය ඇත හිම වැටෙන දුර රටක හිම හිම සිත මුදලන හිම

වෙලා කියෙන්නේ මෙන්ත මේ ඉවසිල්ල හැකි කමෙන් හා මේ අදුරු අතරු ලෝකය තුළ ලැබුණු අසීමිත හිඳුණ කියා ඇතිවුණු ප්‍රභවය දුරාගන්නට බැරකමෙන් හැපෙනේ හා ගැනීමයි. පුළු විඳවී හිම කුමරුන් බඳු ප්‍රෝකයිල පිංතූරවලට රුවට පහත පැන්නියක් පසු හිරිගත් වුණු අපේ කවි ලියන බාස්පලට අත්වී ඇත්තේ මේ විපරිත තත්ත්වයම නොවේද? යතුරුපුවරුවෙන් මේ පැන්නට එවන හඳවක රුපයකි ඉමේටිකනයක් දිනා හෝ බලාගෙන ස්වයං මෙවුනයෙන් ගෙවා දමන මේ මොහොත කොතරම් අසුරු ප්‍රබන්ධමය මානව සන්තූර්යක් ලබා දෙන්නට සමත් වී ඇත්දැයි යන්න දැන් දැන් ඉදු හිට ගැනන එවන් හත්පොළේ හැමතෙකු හුවමාරු කරගත් පැරණි පණිවුඩ හා උනුන්ගේ පිංතූර හිට පිටපත් මගේ එළිපිට දැකගන්න ලැබෙන කොට වැරදි යන්නේය. දිවා කාලයේ තරු ලෝකයේ මවුල් පිහිත් කරනු ලබන බරසාර කතිකාවන් රාත්‍රියේ පුළු විඳවී හිම කුමරුන් අතින් අසීස් දියවෙන්නා වගේ දියවී යන්නේ මවුල්ගේ සරම් කලියම පවා ගත් කරමිනි.

තෙවන කවිය මෙහිම චිලන අදියරයට අපව රැගෙන යයි. පිලිතුරු වචන අතරේ ඉමේටිකනයක් වෙනුවෙන් නොඉවසිල්ලුණු අප කර්තෘගේ නොඉ-වසිල්ලු තවත් එක් ඉදිරි පියවරක් වෙනුවෙන් දැස් දුල්වයි. මේ නම් මානව ඉතිහාසය පුරාම නො-සිඳෙන නොසැසියෙන නිසාම ධර්මතාවක් බඳවූ



කුමරුන් බවය. ඒ සියල්ල ඇගේ මුහුණු පොහේ පිංතූර හා හැසිරීම ඔස්සේ අප කවියාගේ මහස මත තැනුණු විචුයයි; හැරගෙනත් අප සැවොමගේ අවිඥානයේ ඇඳුණු ගුහා විචුයයි. ඒ සුන්දරත්වය දකින විට කවි ලියන්නට බැරවුනේ පන්තිදෙත් පවා මද කිපුණු කවි පද ගලාගෙන ඒම පුළුමයක් නොවේ. කියෙන කලබලය මොනවට පැහැදිලි කරන්නේ පැටලි පැටලි හැසිරියක් ගලා එන ඒ වචනයයි. යතුරු පුවරුව මත සිතිවිලි එන වේගෙන් වඩා ඉක්මනින් අකුරු වන්නේ අන්ත ඒ හැසිරියයි; අලෝකයේදී එනම් යථා ලෝකයේදී අපිට කියාගන්න බැරවුණු එක්තරා හිස් අවධානයක් ගැන කතා පුවතයි. අප කවියා අතින් මද කිපුණු කවි පද වියේසෙදීදී ඔහු ඇත සිටින හිම කුමරුගෙන් අසන්නේ ගෙමන්ත සාකුළු සුළුන් සැර හඳවක් වෙනුවෙන් අකුරක් අඩු කළේද යන්නයි. මේ මහකල්පිත වර්වුවල ලෝකයේ හඳවක් පවා උණානග වී ඇත්තේ යතුරු පුවරුවේ අකුරකටය; බොන්නමකටය; එනම් ඉමේටිකනයකටය. මේ හැඟුම්බර හුදකලා මොහොතේ අප කවියාට කියෙන හදිසියේ ඉක්මනේ තරමට වේගයෙන් ඇසින් මේ හඳු හුවමාරු නොවේ. යතුරු පුවරුවෙන් ගලන එවන්තටත් පෙරම අපේ කවියාගේ නොඉවසිල්ලු පොළා පහින්නට පටන් ගෙන ඇත.

දෙසයි. හේ අසන්නේ ඇගේ කවුළුවෙන් එපිට වැටෙන හිම කට ඇ ගතට හිරිහඬු ගෙනාවාද කියයි. ඒ නම් මුසාවකි. එකිනෙකා අතර හුවම-ාරුවන පැණි පිරිහු වදන් හමුවේ ඇ හැඟීම්බර වී ඇවිස්සී ගත හිගඬු පිපී ඒ දැයි දැකගන්නට අප කර්තෘට ඇති වුවමනාව නොවේද? අතින් පැන්නට එන අපට ඉති කරන්නේ කතකයාවත් හිගඬු පිපී මහා පිපීවීමකට මිත්ත මෙන්න කියා සිටින අවස්ථාවක් ගැන නොවේද? මේ වෙනකොට අකුරු ඔස්සේ හුවමාරු වූ පණිවුඩ වෙබ් කැමරාව ඔස්සේ හුවමාරු වන්නට පටන් අරන් ඇති බව තහවුරු වේ. ඇගේ ගනේ තැනුණු හි ගිලු ගැන ඒ තරම් විශ්වාසනීය ලෙස ප්‍රශ්න කරන්නට තරම් අප කර්තෘ කවිභවය වන්නේ ඒ ඔස්සේය. ඇ දෙනෙත්වලට කළුළු ඇවිත් ඇති බවක් හේ අනතුරුව පවසයි. ඒ සකුලු කළුකළු ගැනනම්, මේ නිරය ඉදිරියේ අපරාණ වන දහසකුත් එකක් පීචිත ගැන උපන් නොනුඹවීපාවකින් හැඟුණක් දැයි අපි නොදැනීමු. මෙන්න මේ හැඟීම් ගනුදෙනුව ඊකෙන් ඊක වෙන්න ඉවසිටිත් කරා දැන් පා ගතයි. ඔහු අ-නවකා වඩා කරන්නේ බිඳෙත් බිඳ ඇ තන පට මුදාලන වෙයි. මෙන්න මේ අති කර්තෘතය තුළ, එනම් මේ හුදකලා කාමරය තුළ සැබෑ පීචිත කෙළින් කතාකොට විසඳා ලබා ගත නොහුණු දෙයක් අත්

ඊයේ පෙරේදා ගේස්බුකියට රූගු මුහුණුපොහේම පදවී වූ බොහෝ පහත පැන්න දැදියටත් දැන්